

减轻中小小学生课外负担

浙江省清理规范中小学竞赛再出重拳

阅读提示

为切实减轻中小小学生过重课外负担,促进学生身心健康和全面发展,日前,浙江省教育厅出台《关于清理规范面向中小小学生开展的竞赛活动 切实减轻中小小学生课外负担的实施意见》。

减负

各类竞赛过多过滥,培训机构也不断组织“奥数杯赛”等竞赛活动……很长一段时间以来,中小小学生放学后、节假日期间,忙于参加各种校外辅导培训,学生课外负担越来越重,学生减负工作呈现出“校内减负、校外增负”的新态势。

日前,浙江省教育厅官网上公布了《浙江省教育厅关于清理规范面向中小小学生开展的竞赛活动切实减轻中小小学生课外负担的实施意见》(以下简称《意见》),在加强中小学招生、校外培训机构治理规范的同时,对面向中小小学生的各类竞赛予以清理和规范,努力维护良好的教育生态。《意见》将从今年9月1日起实施。

清理规范竞赛是加强教育治理、减轻学生课外负担的全国性行动。

基础教育连接千家万户,寄托着千万家庭对美好生活的期盼。这些年,基础教育发展取得了显著成绩,但必须看到,基础教育领域还存在一些比较突出的问题,这些问题有的是局部的,有的是全国性的。

面向中小小学生的各类学科竞赛过多过滥、鱼龙混杂,已非清理规范不可。

根据各地摸底调查,面向浙江省中小小学生的竞赛尤其是学科类的竞赛项目繁多,其中“奥数杯赛”就达11项之多。这些学科竞赛有全国性的,也有本省区域性的;有的是经教育行政部门核准过

的,但大部分是未经核准,由各类团体、机构自行组织的。各种面向中小小学生的杯赛、竞赛粉墨登场。

一些培训机构不断组织“奥数杯赛”等形形色色的学科竞赛活动,中小小学生放学后、节假日期间忙于参加各种校外辅导培训,忙于参加各类学科竞赛。部分义务教育民办学校利用各种学科竞赛结果违规“掐尖”招生,导致各种面向中小小学生的逐利性学科竞赛越来越多。这些乱象严重违背党的教育方针和立德树人的初衷,破坏了教育公平,绑架了中小小学校教育,扰乱了中小小学正常的教育教学秩序,加重了中小小学生家庭的经济负担,加剧了家庭和社

会焦虑情绪。

清理规范竞赛是打好减负组合拳、维护良好教育生态的需要。

近年来,在浙江省一些区域,面向中小小学的校外培训热、学科竞赛热、掐尖招生热“三热”现象持续“高烧不退”,加重了学生课外负担,损害了学生的身心健康,影响了学生的全面发展。“三热”现象不是孤立的,而是互为交集、相互影响的,治理中小小学课外负担过重问题,必须正本清源,综合施策,打好“退烧治病去根”的组合拳,在加强中小小学招生、校外培训机构治理规范的同时,对面向中小小学生的各类竞赛予以清理和规范,努力维护良好的教育生态。



面向中小小学生开展的竞赛活动主要指中小小学学科竞赛、体育艺术竞赛、实践创新竞赛等活动。

中小小学学科竞赛的学科主要包括语文、数学、外语、科学(高中为物理、化学、生物)、信息技术、历史与社会(高中为政治、历史、地理)等,以及与升学或考试相关的学科及其延伸的竞赛。

学科竞赛活动指的是针对上述学科的具体知识点的各种竞赛,不包括经典诵读、辩论演讲、主题征文、外语口语、科学实验、编程设计与学科有关、侧重实践操作的竞赛活动。

据浙江在线

目前只有7幢楼,139名在校生,却立志从事最尖端的基础研究 “小而精”的西湖大学来了

高端

再过两周,西湖大学在获教育部批准正式成立以后的第一次开学典礼就要举行。今年,一共120名博士研究生被西湖大学录取,8月24日将是2018级新生的报到日。

按照计划,到2021年,学校全日制在校博士研究生人数将达到1220人左右。

这所由中国科学院院士、结构生物学家施一公出任校长的新型研究型大学,从2015年3月发起办学申请时就备受瞩目。施一公曾作出这样的期许:十年、二十年之后,在浙江杭州,有一所在世界上备受尊崇的、立足中国大地而又充满中国特色的高等学府,西湖大学。这里,将拥有世界上最杰出的一批科学家,培养最优秀的青年人才,从事最尖端的基础和

应用研究。

如今,西湖大学终于正式挂牌,云谷校区在建,第一批博士研究生也入学了。

作为一所高校,云栖校区显得很“迷你”。总共占地10万平方米的院落里,只有简简单单的7幢楼。生物学、基础医学、理学和前沿技术4个研究所,以及两幢学生公寓,行政楼被这些楼围在中间。公寓旁边还有一个小操场。从校门口步行纵贯整个校区,只需要3分钟。论面积,恐怕杭州有些中小小学校都比这里要大。

整个校园十分静谧,因为,去年西湖大学录取了19名博士研究生,今年录取了120名,目前总共在校生只有139人。

当然了,“迷你”的云栖校区并不是西湖大

学的全部。目前正在建设中的云谷校区位于紫金港,一期建筑面积就有42.2万平方米。

今年西湖大学的博士研究生招生十分火爆。在1月举行的面试中,有600多人提交申请材料,5月举行的第二次面试,有近900份申请材料。

西湖大学的教授们对博士生的要求有多高?

“我们的要求还是很高的。”西湖大学学生公认的“男神”级教授蔡尚说,“首先知识水平要达到国际水平,其次是独立做科研的能力和解决问题的能力。而我最期待的,是学生的创新能力。不能被传统和权威所束缚,要勇于突破。”

据《钱江晚报》

学校的墙上到处都是萌萌的绘画

在这样的学校读书到底是什么感受?

治愈

站在笔尖跳舞的女孩、坐在树梢上眺望的海豚、正在和小朋友玩耍的斑点猫……日前,当西湖区的新校——行知第二小学校园内的墙绘在微信朋友圈一亮相,就得到了很多家长的点赞,纷纷留言说:实在太“治愈”了,被暖到!不少校园尤其小学,都会有墙绘,但像行知二小,这样系统性的在全校绘制,却很少看到。

行知第二小学,地处城西的双龙街,整个校园按高标准建设,是行知小学全新打造的新校区。今年9月学校就将迎来第一批学生,分别是一年级7个班,二、三年级各3个班。走在漂亮的新校园内,走廊、过道,教室门口、楼梯拐角,甚至洗手间,到处都可见各种画面,大小根据墙

面实际而定,萌萌的,很有童趣。据校长楼叶通介绍,整个校园墙绘的面积约4500平方米,出现最多的主要是小动物和小朋友两类。

“而且往往是动物大、孩子小,二者亲密地在一起玩耍。我们想传递给学生,不仅要与同伴友好相处,更要爱护动物,与世界建立平等友爱的关系。”楼校长说。

尽管画面风格一致,但每个楼层的墙绘主题不一样,一楼主题是拥抱,二楼是述说,三楼四楼分别是陪伴和成长。比如一楼的墙绘,有黄格纹裙子小女孩拥抱着大白鹅、鸡妈妈拥抱着红裙子小女孩、狮子拥抱着点着蜡烛的树……“而不同的楼层,对应的也正是不同年级的学



生,代表着学生在一点点长大。”

据《杭州日报》